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১। তোমার পঠিত কোন কবিতাটি সংলাপনির্ভ র? [ঢা.বো.'২০২২']

(ক) সুচেতনা

(খ) তাহারেই পড়ে মনে

(গ) বিদ্রোহী

(ঘ) প্রতিদান

সঠিক উত্তরঃ খ

২। 'পুষ্পশনূ্য দিগন্তের পথে'-এর প্রতীকী তাৎপর্য কোনটি? [রা.বো.'২০২২]

(ক) শীত প্রকৃতির রিক্ততা

(খ) বসন্তের বিপরীত রূপ

(গ) পত্রপুষ্পহীন দিগন্ত পথ

(ঘ) কবির মন জড়ুে থাকা প্রিয়জন হারানোর বেদনা

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৩। তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি কোন ঋতুর বন্দনা করেছেন? [ব.বো.'২০২২]

(ক) গ্রীষ্ম

(খ) শীত

(গ) বর্ষা

(ঘ) বসন্ত

সঠিক উত্তরঃ ঘ
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৪। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি কার সাথে অভিমান করেছেন? [য.বো.'২০২২]

(ক) স্বামীর

(খ) প্রকৃতির

(গ) বসন্তের

(ঘ) শীতের

সঠিক উত্তরঃ গ

৫। 'ফুল কি ফোটেনি শাখে'- কবি সুফিয়া কামাল এ রকম প্রশ্ন করেছেন কেন? [য.বো.'২০২২]

(ক) মনের আনন্দে

(খ) বন্দনাগীতি রচনার লক্ষ্যে

(গ) উদাসীনতার জন্য

(ঘ) জানার আগ্রহে

সঠিক উত্তরঃ গ

৬। তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় ব্যবহৃত 'উত্তরী' শব্দের অর্থ কী? [চ.বো.'২০২২]

(ক) কুয়াশা

(খ) উত্তর দিক

(গ) চাদর

(ঘ) শীতের তীব্রতা

সঠিক উত্তরঃ গ

৭। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কার প্রতি কবির তীব্র বিমখুতা? [ঢা.বো.'২৩, চ.বো.‘১৫]

(ক) বসন্তের

(খ) শীতের



(গ) নিজের

(ঘ) ভক্তের

সঠিক উত্তরঃ ক

৮। দক্ষিণ দয়ুার গেছে খুলি?"- চরণটিতে কী বোঝানো হয়েছে? [ঢা.বো.'২৩]

(ক) দখিনা বাতাস

(খ) কবির উদাসীনতা

(গ) বসন্তের আগমন

(ঘ) কবির অভিমান

সঠিক উত্তরঃ গ

৯। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি কাকে 'মাঘের সন্ন্যাসী' রূপে কল্পনা করেছেন? [য.বো.'২৩]

(ক) দখিনা সমীর

(খ) শীত

(গ) বসন্ত

(ঘ) মাধবী কঁুড়ি

সঠিক উত্তরঃ খ

১০। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার লক্ষণীয় বৈশিষ্ট্য কোনটি? [ব.বো.'২৩]

(ক) শোকধর্মিতা

(খ) বর্ণনাত্মক

(গ) নাটকীয়তা

(ঘ) মহাকাব্যিক

সঠিক উত্তরঃ গ



১১। "হে কবি, নীরব কেন ফাগুন যে এসেছে ধরায়" - এ চরণটিতে 'নীরব কেন' বলতে কবির কেমন অবস্থা বোঝায়?
[ঢা. বো.'১৯]

(ক) জীবন সম্পর্কে উদাসীনতা

(খ) ঘুমিয়ে থাকা

(গ) কাব্য ও গান রচনায় সক্রিয় না হওয়া

(ঘ) শীতের চাদর মড়ুি দিয়ে থাকা

সঠিক উত্তরঃ গ

১২। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কে কবিকে বসন্তের বন্দনাগীত রচনা করতে বলেছেন? [বো. প. ১২]

(ক) কবির স্বামী

(খ) কবির ভক্ত

(গ) ঋতুর রাজন

(ঘ) মাঘের সন্ন্যাসী

সঠিক উত্তরঃ খ

১৩। "বাতাবি লেবরু ফুল ফুটেছে কি?" - 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার এই চরণ দ্বারা প্রকাশিত হয়েছে- [কু. বো.'১৯]

(ক) প্রকৃতির বর্ণনা

(খ) গাছের বর্ণনা

(গ) কবির হাহাকার

(ঘ) কবির ব্যক্তিগত উচ্ছ্বাস

সঠিক উত্তরঃ গ

১৪। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কে গন্ধে অধীর আকুল হয়েছে কি না জানতে চাওয়া হয়েছে? [কু. বো.'১৭]

(ক) আমের মকুুল



(খ) দক্ষিণ দয়ুার

(গ) দখিনা সমীর

(ঘ) বাতাবি লেবরু ফুল

সঠিক উত্তরঃ গ

১৫। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায়- 'কোথা তব নব পুষ্পসাজ'- উক্তিটি কার উদ্দেশে বলা হয়েছে? [রা. বো.'১৭]

(ক) বসন্তের

(খ) ভক্তের

(গ) কবির

(ঘ) শীতের

সঠিক উত্তরঃ গ

১৬। বসন্ত-বন্দনা তব কণ্ঠে শুনি- এ মোর মিনতি'- এ মিনতি করে- [দি. বো.'১৬]

(ক) কবি-ভক্ত

(খ) কবি

(গ) প্রিয়জন

(ঘ) দখিনা সমীর

সঠিক উত্তরঃ ক

১৭। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি গান রচনা না করলেও বসন্ত ঋতু এসেছে কেন? [কু. বো.'১৫]

(ক) বাতাবি নেবরু ফুল ফোটায়

(খ) দখিনা বাতাস বয়ে যাওয়ায়

(গ) কবি-ভক্তের আহ্বানে

(ঘ) প্রকৃতির অমোঘ নিয়মে



সঠিক উত্তরঃ ঘ

১৮। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় বসন্ত কাকে স্মরণ করে এসেছে? [ব. বো.'১৫]

(ক) বাতাবি নেবু

(খ) আমের মকুুল

(গ) দখিনা সমীর

(ঘ) ফাগুন

সঠিক উত্তরঃ ঘ

১৯। নিচের কোনটিতে কবির অভিমান প্রকাশ পেয়েছে? [য. বো.'১৭]

(ক) কহিল সে কাছে সরে আসি

(খ) কহিল সে মদৃু মধু-স্বরে

(গ) কহিল সে সুদরূে চাহিয়া

(ঘ) কহিল সে পরম হেলায়

সঠিক উত্তরঃ ঘ

২০। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কে অর্ঘ্য বিরচন করে? [কু. বো.'১৫]

(ক) কবি

(খ) শীত

(গ) ভক্ত

(ঘ) বসন্ত

সঠিক উত্তরঃ ঘ

২১। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় 'বিমখুতা' বলতে কী বোঝানো হয়েছে? [সি.বো.'১৫]



(ক) ঘৃণা

(খ) অপ্রসন্নতা

(গ) অসচেতনতা

(ঘ) অবজ্ঞা

সঠিক উত্তরঃ ঘ

২২। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি কাকে ব্যথা দিয়েছেন? [ব. বো.'১৬]

(ক) ফাল্গুন

(খ) প্রকৃতি

(গ) পাঠক

(ঘ) ঋতুরাজ

সঠিক উত্তরঃ ঘ

২৩। 'কহিল সে কাছে সরে আসি'- পরের পঙ্ক্তি কোনটি? [য. বো.'১৬]

(ক) কুহেলি উত্তরী তলে মাঘের সন্ন্যাসী

(খ) বাতাবি নেবরু ফুল ফুটেছে কি

(গ) নাই হলো, না হোক এবারে

(ঘ) শুনি নাই, রাখিনি সন্ধান

সঠিক উত্তরঃ ক

২৪। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় 'অর্ঘ্য বিরচন' শব্দটি কী অর্থে ব্যবহৃত হয়েছে? [য.বো.'১৯]

(ক) ঋতুরাজ বসন্তকে বরণ

(খ) ফুলের বন্দনাগীত

(গ) বসন্তের আগমনী গান



(ঘ) অঞ্জলি বা উপহার রচনা

সঠিক উত্তরঃ ঘ

২৫। 'কুহেলি' শব্দের অর্থ কী? [সি.বো.'১৭]

(ক) কুয়াশা

(খ) চাদর

(গ) উত্তরীয়

(ঘ) সন্ন্যাস

সঠিক উত্তরঃ ক

২৬। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় ব্যবহৃত 'কুহেলি উত্তরী' শব্দটি কী অর্থ বহন করে? [দি.বো. '১৭]

(ক) মাঘের কুয়াশা

(খ) উত্তরের কুয়াশা

(গ) কুয়াশার চাদর

(ঘ) পৌষের কুয়াশা

সঠিক উত্তরঃ গ

২৭। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবির মন বিষণ্ণতায় আচ্ছন্ন যে কারণে- [সি, বো.'১৬]

(ক) কবি-ভক্তের উদাসীনতায়

(খ) প্রিয়জন হারানোর শোকে

(গ) বসন্তের আবির্ভ াবে

(ঘ) প্রকৃতির বিচিত্র সাজে

সঠিক উত্তরঃ খ



২৮। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতাটি প্রকাশিত হয়- [ব. বো.'১৭]

(ক) ১৯৩২ খ্রিষ্টাব্দে

(খ) ১৯৩৩ খ্রিস্টাব্দে

(গ) ১৯৩৫ খ্রিষ্টাব্দে

(ঘ) ১৯৩৬ খ্রিস্টাব্দে

সঠিক উত্তরঃ গ

২৯। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতাটির গঠনরীতি কোন বৈশিষ্ট্যের? [চ. বো ১৬]

(ক) বর্ণনাত্মক

(খ) নাটকীয়

(গ) মহাকাব্যিক

(ঘ) শোকধর্মী

সঠিক উত্তরঃ খ

৩০। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় শীতকালকে মাঘের সন্ন্যাসী বলার কারণ কী? [ঢা. বো.'১৫]

(ক) শীতকাল বারবার শনূ্য হাতে ফিরে আসে

(খ) শীতকাল খালি হাতে বিদায় নেয়

(গ) শীতকাল কুয়াশার চাদর গায়ে বিদায় নেয়

(ঘ) শীতকালে গাছের পাতা ঝরে যাওয়ায়

সঠিক উত্তরঃ খ

৩১। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় পুষ্পশনূ্য দিগন্তের পথে চলে গেছে কে? [দি. বো.'১৯]

(ক) কুহেলি উত্তরী

(খ) মাঘের সন্ন্যাসী



(গ) ঋতুর রাজন

(ঘ) দখিনা সমীর

সঠিক উত্তরঃ খ

৩২। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবির কাকে মনে পড়ে? [রা. বো. ১৫]

(ক) ফাগুনকে

(খ) বসন্তকে

(গ) মাঘের সন্ন্যাসীকে

(ঘ) পুষ্পশনূ্য দিগন্তকে

সঠিক উত্তরঃ গ

৩৩। তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় 'নীরব কেন' বলতে বোঝায়- [চ.বো.'২০২২]

(i) কবি উদাসীন হয়ে আছেন কেন?

(ii) কবি কেন বসন্তকে সম্বোধন করছেন না?

(iii) কবি কেন কাব্য রচনায় সক্রিয় হচ্ছেন না?

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) i, iii

(গ) ii, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৩৪। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:



"হিম কুহেলির অন্তর তলে আজিকে পুলক জাগে রাঙিয়া উঠেছে পলাশ কলিকা মধুর রঙিন রাগে।" উদ্দীপকটি নিচের
কোনটির ইঙ্গিত করে? [সি.বো.'২০২২]

(ক) প্রাকৃতিক সৌন্দর্য

(খ) শীতের বিদায়

(গ) বসন্তের আগমন

(ঘ) প্রিয়জন হারানোর বেদনা

সঠিক উত্তরঃ গ

৩৫। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:

"হিম কুহেলির অন্তর তলে আজিকে পুলক জাগে রাঙিয়া উঠেছে পলাশ কলিকা মধুর রঙিন রাগে।”

উদ্দীপকটিতে 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন সুর ধ্বনিত হয়েছে? [সি.বো.'২০২২]

(ক) প্রকৃতি ও মানব মনের সম্পর্কে র

(খ) প্রাকৃতিক পরিবর্ত নের

(গ) প্রাকৃতিক পরিপূর্ণতার

(ঘ) জীবন প্রবাহের

সঠিক উত্তরঃ ক

আজ কবিতা উৎসব। দেশের প্রধান কবি হাসান বশির অনষু্ঠানের প্রধান অতিথি। চারিদিকে হৈ হৈ রব। এর মধ্যে খবর
এলো হাসান বশিরের অতি আদরের এক নাতনি সড়ক দরু্ঘটনায় আহত হয়েছেন। আয়োজকগণ অনষু্ঠান স্থগিত করার
প্রস্তুতি নিচ্ছেন। কিন্তু সবাইকে অবাক করে দিয়ে হাসান বশির অনষু্ঠানে এসে উপস্থিত। মঞ্চে দাঁড়িয়ে তিনি বললেন,
"আমার নাতনি দরু্ঘটনা কবলিত হওয়ায় আমি গভীরভাবে শোকাহত। কিন্তু আমি চাই অনষু্ঠানটি চলকু।"

৩৬। উদ্দীপকের আয়োজকগণ 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কার সাথে তুল্য? [কু.বো.'২০২২]

(ক) কবি

(খ) কবি-ভক্ত

(গ) বসন্তবরণ

(ঘ) ঋতুরাজ



সঠিক উত্তরঃ খ

৩৭। উদ্দীপকের কবি হাসান বশির এবং 'তাহারেই পড়ে মনে' কবির চিন্তা-চেতনায় প্রকাশ পেয়েছে? [কু.বো. ২০২২]

(i) সৃ্মতিকাতরতা

(ii) মানবমনের রহস্যময়তা

(iii) বৈপরীত্য

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) i, iii

(গ) ii, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ গ

৩৮। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:

সাধারণত ঈদের দিন প্রচণ্ড আনন্দে মেতে উঠে নীলিমা। সালামি দেয়া, ঘোরাঘুরি করা এসব নিয়েই দিন কাটে তার। কিন্তু
আজ মাকে মনে পড়ায় সে সবের কোনটিই করতে ইচ্ছে হলো না তার।

উদ্দীপকের নীলিমা' ও 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কবি দজুনেই- [দি. বো.'২২]

(ক) প্রকৃতির প্রভাবে প্রভাবিত

(খ) প্রকৃতি সম্পর্কে অনাগ্রহী

(গ) প্রকৃতির প্রভাবে বিরক্ত

(ঘ) ব্যক্তিগত দঃুখে কাতর

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৩৯। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:



সাধারণত ঈদের দিন প্রচণ্ড আনন্দে মেতে উঠে নীলিমা। সালামি দেয়া, ঘোরাঘুরি করা এসব নিয়েই দিন কাটে তার। কিন্তু
আজ মাকে মনে পড়ায় সে সবের কোনটিই করতে ইচ্ছে হলো না তার।

নীলিমার কষ্টটুকু “তাহারেই পড়ে মনে” কবিতায় কীভাবে প্রকাশিত হয়েছে? [দি. বো.'২২]

(ক) গভীর ক্রন্দনে।

(খ) শীতের শীতের রিক্ততার বেদনায়

(গ) দীর্ঘশ্বাসে

(ঘ) বসন্ত বন্দনায়

সঠিক উত্তরঃ খ

৪০। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:

মনু্না বিশিষ্ট ব্যবসায়ী। হঠাৎ তার শিশুপুত্র সড়ক দরু্ঘটনায় নিহত হয়। পুত্রশোকে সে ব্যবসা ছেড়ে দিয়েছে। এমনকি ঈদের
নামাজ পড়তেও যেতে পারেনি।

উদ্দীপকের 'মনু্না' 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন চরিত্রকে মনে করিয়ে দেয়? [রা.বো.'২৩]

(ক) কবির পুত্র

(খ) কবির স্বামী

(গ) কবিভক্ত

(ঘ) কবি

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৪১। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:

মনু্না বিশিষ্ট ব্যবসায়ী। হঠাৎ তার শিশুপুত্র সড়ক দরু্ঘটনায় নিহত হয়। পুত্রশোকে সে ব্যবসা ছেড়ে দিয়েছে। এমনকি ঈদের
নামাজ পড়তেও যেতে পারেনি।

উদ্দীপকে ও 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় যুগপৎভাবে ফুটে উঠেছে- [রা.বো.'২৩]

(i) নির্লিপ্ততা

(ii) সৃ্মতিকাতরতা

(iii) প্রিয়জন হারানোর বেদনা



নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) ii, iii

(গ) i, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৪২। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতাটির লক্ষণীয় বৈশিষ্ট্য হলো- [চ.বো.'২৩]

(i) অন্ত্যমিল প্রবণতা

(ii) সংলাপধর্মিতা

(iii) নাটকীয়তা

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) ii, iii

(গ) i, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ খ

৪৩। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কোন বিষয়টি প্রাধান্য পেয়েছে? [কু.বো.'২৩]

(ক) প্রকৃতির প্রতি মানবমনের বিরূপতা

(খ) মানষুের ব্যক্তিগত জীবনের দঃুখ-কষ্ট

(গ) প্রকৃতির প্রতি কবিমনের ভাবান্তর

(ঘ) মানবমন ও প্রকৃতির যোগসাদশৃ্য

সঠিক উত্তরঃ ঘ



৪৪। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবি শীতকে মাঘের সন্ন্যাসী বলেছেন। কারণ - [কু.বো.'২৩]

(i) মাঘের শীতের তীব্রতার জন্য

(ii) শীতের রিক্ততার জন্য

(iii) কুয়াশার চাদরের জন্য

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) i, iii

(গ) ii, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ গ

৪৫। নিচের উদ্দীপকের আলোকে পরবর্তী প্রশ্নের উত্তর দাও:

"হিম কুহেলির অন্তর তলে আজিকে পুলক জাগে, রাঙিয়া উঠেছে পলাশ কলিকা মধুর রঙিন রাগে।”

অনচু্ছেদটি 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন ঘটনার সাথে সাদশৃ্যপূর্ণ? [সি.বো. ২৩]

(ক) শীত বিদায়ের

(খ) বসন্ত আগমনের

(গ) প্রাকৃতিক সৌন্দর্যের

(ঘ) গ্রীষ্মের দাবদাহের

সঠিক উত্তরঃ খ

"হিম কুহেলির অন্তর তলে আজিকে পুলক জাগে, রাঙিয়া উঠেছে পলাশ কলিকা মধুর রঙিন রাগে।”

৪৬। অনচু্ছেদটিতে 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন সুর ধ্বনিত হয়েছে? [সি.বো.'২৩]

(ক) শীতের আগমন



(খ) শীতের গভীরতা

(গ) প্রকৃতির পরিপূর্ণতা

(ঘ) প্রকৃতির পরিবর্ত ন

সঠিক উত্তরঃ ঘ

৪৭। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কোথায় বসন্তের আবির্ভ াব ঘটেছে? [দি.বো.'২৩]

(ক) প্রকৃতিতে

(খ) কবি মনে

(গ) প্রিয়জনের মনে

(ঘ) কবিভক্তের মনে

সঠিক উত্তরঃ ক

৪৮। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতা অনসুারে বসন্ত ঋতুতে- [ম.বো.'২৩]

(i) মানব মনে আনন্দ বিরাজ করে

(ii) আমের মকুুল ফুটে

(iii) দখিনা বাতাস বইতে থাকে।

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i, ii

(খ) ii, iii

(গ) i, iii

(ঘ) i, ii, iii

সঠিক উত্তরঃ ঘ

"জানি তোমার হৃদয় শনূ্য, মন পুড়ে কার জন্য?"



৪৯। উদ্দীপকের 'কার' শব্দটি 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন বিষয়কে স্মরণ করিয়ে দেয়? [ম.বো.'২৩]

(ক) কবি ভক্ত

(খ) মাঘের সন্ন্যাসী

(গ) শীত

(ঘ) বসন্ত

সঠিক উত্তরঃ খ

৫০। 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কার আগমনী গানের কথা বলা হয়েছে? [দি. বো.'১৫]

(i) ঋতুরাজ বসন্তের

(ii) দক্ষিণা সমীরের

(iii) আমের মকুুলের

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i

(খ) ii

(গ) iii

(ঘ) i, ii ও iii

সঠিক উত্তরঃ ক

চারদিকে উৎসবের রং। নতুন বছরকে বরণ করার প্রাণান্ত প্রয়াস। সপ্তাহ দয়ুেক আগে মাকে হারানো মেয়েটিকে শোেক
ভোলাতেই নিয়ে এসেছে বান্ধবীরা। মায়ের সৃ্মতি বকুে নিয়েও ধীরে ধীরে মেয়েটি সহজ হয়ে উঠছে, উপভোগ করছে
বর্ষবরণ

৫১। উদ্দীপকে মেয়েটির সহজ হয়ে ওঠা আর 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতায় কবির আচরণে প্রকাশ পেয়েছে- [ঢা. বো.'১৬]

(i) বৈপরীত্য

(ii) সৃ্মতিমগু্ধতা

(iii) মানবমনের রহস্যময়তা



নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i ও ii

(খ) i ও iii

(গ) ii ও iii

(ঘ) i, ii ও iii

সঠিক উত্তরঃ

জীবনের সবক্ষেত্রে সফল আকাশ কিন্তু তার সাফল্য তার মাকে আলোড়িত করে না। মায়ের সমস্ত অন্তর জড়ুে অকালে
হারিয়ে যাওয়া আবির।

৫২। উদ্দীপক ও 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতা উভয় ক্ষেত্রেই প্রকাশিত- [চ. বো., সি. বো.'১৯]

(i) প্রিয়জন হারানোর বেদনা

(ii) ব্যক্তিজীবনের রিক্ততা

(iii) সাফল্যের প্রতি উদাসীনতা

নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i ও ii

(খ) i ও iii

(গ) ii ও iii

(ঘ) i, ii ও iii

সঠিক উত্তরঃ ক

'আমি এখন রিক্ত শনূ্য/মন পড়ে রয়েছে তার জন্য।'

৫৩। উদ্দীপকের সাথে 'তাহারেই পড়ে মনে' কবিতার কোন ভাবের মিল পাওয়া যায়? [ঢা. বো.১৭]

(i) রিক্ততার হাহাকার

(ii) দঃুসহ বিষণ্ণতা

(iii) উদাসীনতা



নিচের কোনটি সঠিক?

(ক) i ও ii

(খ) i ও iii

(গ) ii ও iii

(ঘ) i, ii ও iii

সঠিক উত্তরঃ ঘ
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